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Publieksonderzoek Fietsverlichting
In hoeverre zijn fietsers in Nederland bekend met de huidige regels rond het voeren van 
fietsverlichting en wat is hun eigen gedrag hierbij?
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Inleiding
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Op initiatief van het uitvoeringsteam campagne fietsverlichting bestaande uit ANWB, BOVAG, Fietsersbond, Ministerie van 
Infrastructuur en Milieu, Politie, RAI Vereniging, Regionale Organen Verkeersveiligheid en TeamAlert, heeft TNS NIPO in de zomer 
van 2015 een publieksonderzoek uitgevoerd over fietsverlichting. In deze rapportage zijn de belangrijkste uitkomsten opgenomen.

Er is een vragenlijst afgenomen onder Nederlanders van 13 jaar of ouder die frequent fietsen (drie keer per week of vaker). In deze 
vragenlijst zijn verschillende vragen opgenomen over kennis, houding en gedrag omtrent het voeren van fietsverlichting. Ook zijn er 
vragen gesteld aan ouders over de fietsverlichting van hun kinderen.

In dit rapport worden uitspraken gedaan over verschillende groepen fietsers. Deze groepen zijn gebaseerd op leeftijd, 
fietsfrequentie en opleidingsniveau. Kenmerken zoals geslacht, sociale klasse en stedelijkheid laten weinig verschillen zien en 
komen daarom in mindere mate aan bod. Noemenswaardige verschillen tussen subgroepen zijn in de tekst opgenomen. De 
grafieken in de rapportage zijn gebaseerd op cijfers van de totale steekproef. 

In deze rapportage worden eerst de belangrijkste conclusies besproken, vervolgens zijn de resultaten in grafieken opgenomen, 
voorzien van een korte toelichting. Het rapport wordt afgesloten met de onderzoeksverantwoording.
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Belangrijke Inzichten
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 Veel fietsers zijn niet goed op de hoogte van de wettelijke regels omtrent losse lampen bevestigt aan romp, hoofd, armen 
of benen en pitjes met elastiekjes. Ondanks dat losse lampen aan arm, been of hoofd niet zijn toegestaan als 
fietsverlichting, denkt 41% van de fietsers dat deze wel zijn toegestaan. Losse lampen aan romp is wel toegestaan, toch 
denkt 45% van de fietsers dat dit niet is toegestaan

 Hoger opgeleiden (HBO/WO master of doctoraal) maken vaker gebruik van fietsverlichting die wettelijk niet is toegestaan 
en die over het algemeen als minder goed voor de zichtbaarheid worden beoordeeld. Toch is deze groep wel het best op de 
hoogte van de wettelijke regels omtrent fietsverlichting.

 Fietsers in de leeftijdscategorie van 18 t/m 34 jaar fietsen het vaakst met een niet goed functionerende voor- of 
achterlicht. Toch geeft 91% van deze groep aan werkende fietsverlichting belangrijk te vinden.

 91 % van de kinderen in de leeftijd van 13 t/m 17 jaar vindt het belangrijk om goede fietsverlichting te hebben, van deze 
groep geeft 91% dan ook aan vaak tot altijd met werkend fietsverlichting te fietsen in het donker.

 Ondanks dat 95% van de fietsers aangeeft het gevaarlijk te vinden om zonder verlichting het donker te fietsen, vervangt 4 
op de 10 fietsers niet direct zijn of haar fietsverlichting wanneer deze niet werkt.

 92 procent van de ouders zegt zijn/haar kind niet te laten vertrekken zonder goede verlichting, toch controleert maar 81% 
van de ouders zelf de verlichting van zijn/haar kind.

 Resumerend: De grote hoeveelheid van de fietsers vindt fietsverlichting (zeer) belangrijk, veel fietsers geven dan ook aan 
vaak tot altijd met (werkende) verlichting te fietsen. Hoog opgeleiden, hoog frequente fietsers en fietsers in de 
leeftijdscategorie 18 t/m 24 jaar zijn echter groepen die het vaakst zonder werkend voor- of achterlicht fietsen. 
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Ruim 6 op de 10 fietsers, fietst drie keer per week tot dagelijks in het donker gedurende de 
wintermaanden
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• 87% van de jongeren in de leeftijd van 13 t/m 24 jaar 
fietsen drie keer per week of vaker in het donker 
gedurende de wintermaanden.

• 35% van de ouderen (60 jaar of ouder) fietst drie keer  
per week tot dagelijks in het donker gedurende de     
wintermaanden.

• Gemiddeld legt men 7 kilometer af per rit in het donker 
gedurende de wintermaanden.

• Mannen fietsen met gemiddeld 8,27 km per rit in het 
donker, meer dan vrouwen 6.01 km per rit.

• Fietsers in de leeftijd van 35 t/m 59 jaar leggen met 
gemiddeld 6,26 km per rit, de kleinste afstand af in het 
donker gedurende de wintermaanden.

35

27

19

11
6
2

Hoe vaak fietste u in het donker gedurende de 
wintermaanden?

nooit

minder dan een keer per
maand
enkele keren per maand

1 à 2 keer per week

drie keer per week

(bijna) dagelijks

59
28

6 3 22

Als u terugdenkt aan uw meest gemaakte rit in het donker 
gedurende de wintermaanden.

Hoeveel kilometer legde u gemiddeld af?

1‐5 km

6‐10 km

11‐15 km

16‐20 km

21‐25 km

26‐50 km

51 km of meer
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Het merendeel van de mensen weet dat vaste verlichting aan de fiets (96%) en 
afneembare verlichting (85%) zijn toegestaan, en dat andere kleuren dan roodlicht 
achter en wit/geel licht voor niet zijn toegestaan (88%) 
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• Fietsers zijn minder bekend met regels omtrent losse lampen en pitjes met elastiekjes, dan met regels over vaste lampen en afneembare 
lampen.

• Mensen die frequent (drie keer per week of vaker) in het donker fietsen en mensen die hoog opgeleid zijn, zijn bovengemiddeld op de hoogte 
van de wettelijke regels omtrent fietsverlichting.

• Hoger opgeleiden zijn bovengemiddeld bekend met de wettelijke regels omtrent fietsverlichting.

• Fietsers in de leeftijd van 25 t/m 34 jaar zijn het best op de hoogte van de wettelijk toegestane fietsverlichting.

• Ruim 4 op de 10 fietsers weet niet dat knipperende fietsverlichting niet is toegestaan.

96%
83%

39% 41%

6%
26%

2%
12%

45% 45%

88% 52%

1%
5%

16% 14% 6%
22%

vaste lampen die
onderdeel zijn van

de fiets

afneembare
lampen die aan de

fiets worden
bevestigd

losse lampen die
aan de romp

(bijvoorbeeld jas
of tas) worden

bevestigd

losse lampen die
aan arm, been of

hoofd worden
bevestigd

andere kleuren
dan wit/geel als
voorlicht of rood
als achterlicht

pitjes met
elastiekjes

Is de volgende soort verlichting volgens u wettelijk toegestaan?

Weet niet

Nee

Ja
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Vaste lampen op de fiets (96%) en afneembare lampen op de fiets (69%) worden
veruit het vaakst genoemd als voldoende om als fietser goed zichtbaar te zijn in 
het donker
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• Kennis over de soorten fietsverlichtingen die wettelijk zijn toegestaan, hangen samen met wat mensen zelf voldoende achten om voldoende 
zichtbaar te zijn.

• Pitjes met elastiekjes (12%) en andere kleuren dan wit/geel voorlicht en rood achterlicht (4%) worden het minst vaak genoemd als, 
voldoende om goed zichtbaar te zijn in het donker.

• Ouderen (60 jaar of ouder) vinden vooral vaste lampen op de fiets voldoende om goed zichtbaar te zijn. Overige soorten van verlichtingen
beoordelen zij als minder voldoende.

4%

12%

19%

20%

21%

69%

96%

andere kleuren dan wit/geel als voorlicht en
rood als achterlicht

pitjes met elastiekjes

(vaste of losse) lampen die knipperen

losse lampen die aan arm, been of hoofd
worden bevestigd

losse lampen die aan de romp (bijvoorbeeld jas
of tas) worden bevestigd

afneembare lampen die aan de fiets worden
bevestigd

vaste lampen die onderdeel zijn van de fiets

Welke van de volgende soorten verlichting vindt u zelf voldoende om goed zichtbaar te zijn?
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Vaste lampen als onderdeel van de fiets (88%) en afneembare lampen die aan de 
fiets worden bevestigd (24%) worden het meest gebruikt als fietsverlichting
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• Vier procent van de fietsers voert verlichting die niet wettelijk is toegestaan.

• Fietsers van 60 jaar of ouder gebruiken vaste lampen die onderdeel zijn van de fiets (95%). 

• Hoger opgeleiden (HBO/WO master of doctoraal) gebruiken vaker losse lampen bevestigd aan de romp, afneembare lampen 
en/of pitjes met elastiekjes dan lager opgeleiden. 

• Hoger opgeleiden voeren vaker dan lager opgeleiden andere soorten verlichting dan vaste lampen op een fiets.

0%

1%

2%

2%

4%

6%

24%

88%

andere kleuren dan wit/geel als voorlicht of
rood als achterlicht

anders, namelijk

(vaste of losse) lampen die knipperen

losse lampen die aan arm, been of hoofd
worden bevestigd

losse lampen die aan de romp (bijvoorbeeld jas
of tas) worden bevestigd

pitjes met elastiekjes

afneembare lampen die aan de fiets worden
bevestigd

vaste lampen die onderdeel zijn van de fiets

Welke van de volgende soorten fietsverlichting gebruikt u zelf?
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96% van de fietsers zegt vaak tot altijd werkende fietsverlichting te voeren
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• Hoog opgeleiden (HBO/WO- Master of doctoraal) geven met 
72% het minst vaak aan altijd werkende fietsverlichting te 
hebben in het donker.

• Fietsers van 35 jaar en ouder maken vaker gebruik van 
fietsverlichting dan fietsers van 34 jaar of jonger.

86%

10%
2%
1%

Hoe vaak maakt u gebruik van werkende fietsverlichting?

altijd

vaak

af en toe

zelden

nooit

weet niet

2%

4%

6%

35%

54%

3%

2%

7%

39%

49%

altijd

vaak

af en toe

zelden

nooit

Hoe vaak komt het voor dat u zonder werkend 
voorlicht/achterlicht fietst?

achterlicht

voorlicht

• 18 t/m 24 jarigen en 25 t/m 34 jarigen geven met 
respectievelijk 78% en 74% het minst vaak aan zelden tot 
nooit zonder werkend voorlicht te fietsen. Hetzelfde beeld 
geldt voor het achterlicht.

• Fietsers die drie keer per week tot dagelijks in het donker 
fietsen geven vaker aan zonder werkend voorlicht (14%) of 
achterlicht (15%) te fietsen, dan fietsers die minder frequent 
in het donker fietsen.

• Fietsers in niet-stedelijke gebieden geven minder vaak aan 
zonder werkend voorlicht te fietsen (91%), dan fietsers in 
stedelijke gebieden (86%).
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De drie meest genoemde redenen waarom men geen (werkend) licht heeft zijn 
kapotte verlichting (60%), batterij is leeg (47%) en vergeten aan te zetten (26%)
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• Met 53% noemen fietsers in stedelijke gebieden ‘batterij 
leeg’ vaker als reden dan fietsers uit niet stedelijke 
gebieden (42%).

• Kapotte verlichting wordt met 73% het meest genoemd 
door hoger opgeleiden (HBO/WO master of doctoraal).

• Ruim 6 op de 10 fietsers zegt, niet werkende verlichting 
direct te vervangen of te repareren. Op de tweede plaats 
wordt ‘zodra ik in de buurt van een gelegenheid kom’ 
genoemd (28%).

• Fietsers in de leeftijd van 13 t/m 24 jaar geven vaker dan 
gemiddeld aan te wachten, totdat iemand de verlichting 
voor hem of haar repareert dan wel vervangt.

10%

13%

26%

47%

60%

ik wist niet dat het zo snel
donker zou worden

anders, namelijk

vergeten aan te zetten

batterij is leeg

kapotte verlichting

Wat zijn de drie belangrijkste redenen, waarom u in het 
donker geen (werkend) licht heeft?

64%
28%

11%
7% 1%

1%

Wanneer repareert of vervangt u uw fietsverlichting als het niet werkt?

direct

zodra ik in de buurt van een
gelegenheid kom

totdat iemand het voor mij doet

anders, namelijk

na een bekeuring

die repareer of vervang ik niet
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Werkend fietsverlichting in het donker wordt door 95% van de fietsers belangrijk 
gevonden
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• 95% van de fietsers vindt het gevaarlijk om in het donker zonder fietsverlichting te fietsen.

• ‘Eigen veiligheid” (98%) en ‘Zichtbaar zijn voor anderen’ (98%) worden het meest genoemd als redenen waarom het belangrijk is om
fietsverlichting te voeren.

• De twee minst genoemde redenen waarom fietsverlichting belangrijk is, zijn: ‘om me aan de regels te houden’ (78%) en ‘het voorkomen van 
een bekeuring’ (73%).

• De reden ‘om geen irritatie en/of overlast te veroorzaken voor andere weggebruikers’ wordt het minst vaak door 13 t/m 17 jarige fietsers 
genoemd (71%) en het vaakst genoemd door fietsers van 60 jaar en ouder (93%).

82% 84%

46% 50%
38% 37%

16% 14%

40% 32%
40% 36%

2% 2%
11% 13% 18%

18%

2% 4% 3%
5%

1% 0% 1% 1% 1%
4%

zichtbaar zijn voor
anderen

mijn eigen
veiligheid

geen iritatie en/of
overlast

veroozaken voor
andere gebuikers

meer zicht op de
weg/omgeving

om me aan de
regels houden

het voorkomen van
een bekeuring

In hoeverre vindt u de volgende redenen om fietsverlichtingen te gebruiken belangrijk/onbelangrijk?

zeer onbelangrijk

onbelangrijjk

neutraal

belangrijk

zeer belangrijk
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86% van de ouders geeft aan het belangrijk te vinden dat zijn/haar kind met 
goede fietsverlichting in het donker rijdt
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• Twee op de tien ouders controleert niet of de verlichting van zijn of haar kind werkt.

• 95% van de ouders zegt dat zijn of haar kind altijd met verlichting fietst, in het donker.

• Negen op de 10 ouders vindt het zowel zijn/haar verantwoordelijkheid als van het kind zelf, om de verlichting van het kind te controleren. 

57%

56%

48%

40%

14%

2%

38%

35%

44%

41%

40%

5%

2%

5%

4%

14%

21%

6%

4%

6%

16%

31%

1%

1%

3%

9%

56%

mijn kind fietst altijd met verlichting in het donker

het is de verantwoordelijkheid van zowel mijzelf als
mijn kind, om de verlichting van hem of haar te…

ik laat mijn kind niet vertrekken zonder goede
verlichting

ik controleer zelf de verlichting op de fiets van mijn
kind

het is de verantwoordelijkheid van mijn kind zelf
om met verlichting in het donker te fietsen

het is niet erg als de fietsverlichting van mijn kind
het niet doet, zolang hij onder begeleiding (van…

In hoeverre bent u het eens of oneens met onderstaande stellingen?

zeer mee eens mee eens neutraal mee oneens zeer mee oneens
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Onderzoeksverantwoording
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Doelgroep: Nederlanders 13 jaar of ouder, deze doelgroep is in de vragenlijst gescreend op fietsfrequentie. Respondenten die aangaven drie keer per 
week of vaker te fietsen, vulden de vragenlijst in.

Dit onderzoek is uitgevoerd volgens de CAWI-methode (Computerassisted web interviewing). De respondenten ontvingen een e-mail met informatie 
over het onderzoek. In deze e-mail stond een unieke link naar de online vragenlijst.

De steekproef is getrokken uit het online panel van TNS NIPO (TNSNIPObase) met daarin 124.000 respondenten verdeeld over 61.000 huishoudens. 
Uit het panel is een bruto steekproef getrokken van 2800 respondenten. Deze steekproef is getrokken op basis van ideaalcijfers voor leeftijd, 
geslacht, hoogst gevolgde opleiding, Nielsen-regio en gezinsgrootte. De totale netto steekproef is herwogen op deze kenmerken. Daarmee is de 
netto steekproef representatief voor Nederlanders 13 jaar en ouder op de eerder genoemde kenmerken. 

Het veldwerk heeft gelopen van 26 t/m 30 augustus 2015. In totaal hebben 898 van de uitgenodigde 2800 respondenten de vragenlijst geopend, 
hiervan hebben er 816 respondenten de vragenlijst ingevuld . De vragenlijst duurde gemiddeld ruim 6.5 minuten.

46%
54%

Verdeling op geslacht

Man

Vrouw

34%

38%

11%
9%
8%

Verdeling op leeftijd

13-17 jaar

18-24 jaar

25-34 jaar

34-59 jaar

60+ jaar


